

**Миграционный вопрос в Узбекистане на рубеже веков**

**Научный руководитель – Сыздыкова Жибек Сапарбековна**

*Вдовин Сергей Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра стран Центральной Азии и Кавказа, Москва, Россия

*E-mail: sergey11vdovin@gmail.com*

**Миграционный вопрос в Узбекистане на рубеже веков.**

*Вдовин С.С.*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: sergey11vdovin@gmail.com*

Конец XX - начало XXI веков ознаменовались бурным развитием миграционных процессов. Роль миграции населения неизмеримо возросла. Процессы эмиграции и миграции в Узбекистане нельзя рассматривать только в условиях современности, не обращая внимания на социально-экономические и демографические особенности советского периода. Характерной чертой внешних миграций населения Республики в рассматриваемый период является значительное превышение эмиграции над иммиграцией, что приводит к оттоку населения. Он был обусловлен, по большей части, усилением демографического давления на рынок труда и являлся устойчивой тенденцией, берущей свое начало в 80-х годах.

В период независимости в стране было два основных эмиграционных всплеска. Первый пришелся на начало 90-ых, когда страну покидало 350-420 тысяч человек ежегодно. Второй, небольшой, скачек эмиграции проходил в первой половине 2000-х годов, достигая отметки в 230 тысяч человек, что на 15% превышало показатели других лет в рассматриваемый период [1]. Это, возможно, увязывается с ростом террористической угрозы, имевшей место быть на рубеже тысячелетий(1) [#sdfootnote1sym](#). По расчетам, за весь постсоветский период численность выбывших из Республики превысила 1,5 млн. человек.

Ситуация с иммиграцией носит несколько другой характер. Если в первые годы независимости показатели практически совпадали с покидающими Республику, то уже с 1995 года начинается период «относительного спокойствия» кривой въезжающих в страну ежегодно, в целом не превышая отметку в 150 тысяч человек.

В современном Узбекистане траектории внешних миграций в значительной мере следуют по тем же направлениям, которые сложились в советское время. Как и прежде, основная часть иммиграции и эмиграции приходится на территорию СНГ. Доля России, по традиции, наивысшая. За период с 1991 по 2008 гг. страна приняла примерно 900 тыс. граждан Узбекистана, что 60% общего объема эмиграции за этот период.

Во второй половине 2000-х годов возросло значение Казахстана во внешних миграционных связях Узбекистана. Эмиграция увеличилась по сравнению с началом 90-х годов почти в 2 раза, а доля этой страны в общем объеме эмиграции поднялась с 8,9% в 1991 г. до 25,2% в 2001 г., а в 2008 г. превысила 35-40% [2]. Таким образом, на этапе современного развития из Узбекистана население «утекает», по сути дела, только в две страны - Россию и Казахстан.

Если рассматривать эмиграционные показатели по отдельным административно-территориальным единицам Республики, то выясняется, что до недавнего времени столичный регион лидировал по данному вопросу — почти половина всех покинувших страну приехала на Ташкент и Ташкентскую область. С ухудшением экологической обстановки на территориях, прилегающих к Аральскому морю, возросла доля Республики Каракалпакстан в вопросе эмиграции.

Стоит отметить, что в начале XXI века также стал меняться возрастной состав мигрирующих из Республики. В советское время большую роль играла учебная миграция, поэтому около половины внешних миграционных потоков составляла молодежь в возрасте до 30 лет, а доля населения трудоспособного возраста доходила до 85%. Для современной эмиграции характерно относительное снижение трудоспособных контингентов - до 70-75%, а в отдельные годы - до 65%, с одновременным увеличением удельного веса лиц детских и пенсионных возрастов. Это свидетельствует о том, что миграция в большей мере стала носить семейный характер.

В конце 2000-х годов сальдо миграции, носившее тогда отрицательный характер, начало уменьшаться, доходя до 25,8 тысяч человек в 2008 году [2]. Эта тенденция обусловлена не только уменьшением миграционного потенциала, но и улучшением социально-экономического положения и уровня стабильности в Республике.

Во внутриреспубликанских миграциях участвует главным образом титульное население. В основной массе узбеки перемещаются преимущественно внутри Республики. На долю внешних миграций приходится лишь около 5% валового объема миграций узбеков. Главным внутриреспубликанским миграционным трендом является миграция из села в город. По сути дела, такие миграции являются первыми шагами в развитии миграционной подвижности населения. Большое значение имеют межобластные миграции. Они формируются в основном в густонаселенных регионах Ферганской долины и Самаркандской области, а направлены в Ташкентскую агломерацию, которая принимает примерно половину всех межобластных мигрантов.

В условиях быстрого роста трудовых ресурсов и напряженности рынка труда трудовая миграция имеет определенное значение в решении проблемы занятости. Она уменьшает демографическое давление на локальные рынки труда, особенно в густонаселенных регионах, и по сути дела является альтернативой безработице. Трудовая миграция населения, с учетом ее масштабов, в конце 2000-х годов становится одним из важных сегментов рынка

труда Узбекистана - это сегмент внешней занятости населения.

Каковы же дальнейшие перспективы развития миграционного вопроса в Республике? Олий Мажлис в конце 2016 года принял новую программу занятости населения, которая предусматривает создание более 700 тысяч рабочих мест разного характера [3]. Это может снизить потоки эмигрантов, ведь основной ее причиной является проблема с заработком. Кроме того, в апреле 2017 года планируется визит президента Узбекистана Шафката Мирзиёева в Россию. В ходе переговоров лидеры двух стран помимо всего прочего обсудят миграционную политику [4]. Ожидается, что будет подписано соглашение о привлечении граждан Республики к осуществлению временной трудовой деятельности на территории РФ.

[#sdfootnotelanc](#)

(1) Попытки воинствующих исламских группировок свергнуть правительство - вторжения из труднодоступных районов соседнего Таджикистана (1999-2000 гг.).

### Список литературы и источников

1. <http://stat.uz/ru/opendata> — сайт Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике;
2. «Постсоветские трансформации: отражение в миграциях», под ред. Ж. А.Зайончковской и Г.С.Витковской, М., ИТ "АдамантЪ", 2009, 412 страниц;
3. <http://parliament.gov.uz/ru/> - сайт Олий Мажлиса Республики Узбекистан;
4. <https://ria.ru> — сайт новостного агентства «РИА Новости».

### Источники и литература

- 1) 1. «Постсоветские трансформации: отражение в миграциях», под ред. Ж. А.Зайончковской и Г.С.Витковской, М., ИТ "АдамантЪ", 2009, 412 страниц